

# 中国五矿化工进出口商会

## 每周行业要闻汇编

(2025 年第 32 期 总第 40 期)

### 综合新闻

#### 一、李强主持召开国务院常务会议 听取实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策情况汇报等

新华社北京8月22日电 国务院总理李强8月22日主持召开国务院常务会议，听取实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策情况汇报，研究释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见，审议通过《“三北”工程总体规划》，部署开展海洋渔船安全生产专项整治工作。

会议指出，大规模设备更新和消费品以旧换新政策，在稳投资、扩消费、促转型、惠民生等方面取得明显成效。要在对政策实施情况进行认真总结评估的基础上，加强统筹协调，完善实施机制，更好发挥对扩大内需的推动作用。要严厉打击骗补套补行为，确保补贴资金用到实处、见到实效。要进一步强化财税金融等政策支持，创新消费投资场景，优化消费投资环境，综合施策释放内需潜力。

会议指出，发展体育产业和体育消费是落实扩大内需战略的重要内容。要增加体育产品供给，丰富体育赛事活动，推动体育用品升级，强化产业要素支撑，提升服务保障水平，培育体育产业增长点，加快构建现代体育产业体系。要激发体育消费需求，拓展体育消费场景，鼓励各地举办体育消费活动，实施消费惠民举措，更好满足群众消费升级需求。要更加注重调动市场力量推动体育产业发展和消费规模扩大，提高体育经营主体活力，推动体育产业高质量发展。

会议指出，实施“三北”工程是国家重大战略，事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展。要增强使命感、责任感，锲而不舍推进工程建设，切实筑牢我国北方生态安全屏障。要加强规划统筹衔接，更好实行山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，落实财税、土地等支持政策，引导各地因地制宜发展特色产业，实现生态效益、经济效益、社会效益多赢。要压实各方后期管护责任，探索建立长效机制，鼓励各类经营主体共同做好工程建设后半篇文章。

会议指出，渔船安全生产涉及到广大渔民、船东、船员等切身利益。要把开展海洋渔船安全生产专项整治与促进渔业高质量发展结合起来，支持老旧渔船改造提升，加强渔港建设管理，提高渔民安全素养，用好人工智能等技术，实现海洋渔船安全监管全链条加强、本质安全水平全要素提升。

会议还研究了其他事项。

（新华社）

## 二、中共中央办公厅 国务院办公厅关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见

碳市场是利用市场机制积极应对气候变化、加快经济社会发展全面绿色转型的重要政策工具。目前，我国已建立重点排放单位履行强制减排责任的全国碳排放权交易市场和激励社会自主减排的全国温室气体自愿减排交易市场。为推动建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的全国碳市场，经党中央、国务院同意，中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见》

（新华社）

## 三、宏观政策发力显效 推动经济稳中有进

今年以来，更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策共同发力显效，推动经济稳中有进，发展质量稳步提升。

这两天，各大国有银行正在进行最后的系统调试，为即将实施的个人消费贷款贴息和服务业经营主体贷款贴息做准备。两项贷款贴息政策将于9月1日实施，年贴息比例为1个百分点，真金白银支持消费。

（央视网）

## 四、关通全球、物达八方——“十四五”海关交出守国门、促发展亮眼答卷

国务院新闻办公室25日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主

题新闻发布会，介绍“十四五”时期海关守护国门安全、促进高质量发展成就。

“关通全球、物达八方。”海关总署署长孙梅君在会上表示，“十四五”以来，全国海关忠诚履行守国门、促发展职责使命，着力提升监管效能和服务水平，海关现代化建设取得长足进步，为高质量发展、高水平开放提供了有力支撑。

（新华社）

## 五、数据显示“十四五”以来我国经贸大国地位进一步巩固

“十四五”以来，我国商务发展顶住一波又一波冲击，经受住历史考验，消费、外贸、外资、对外投资合作等各领域主要目标指标进展符合预期，商务高质量发展取得显著进展。

消费主引擎和稳定器作用增强。消费规模“扩容”，过去4年，中国社会消费品零售总额年均增速达到5.5%，全球第二大消费市场地位更加巩固。消费结构“提质”，消费品“以旧换新”，引领智能和绿色成为生活新风尚。截至上半年，以旧换新带动销售额2.9万亿元，约4亿人次享受补贴优惠。“十四五”期间，餐饮住宿、家政服务为基础型服务消费快速增长。同时，伴随人口结构和消费理念的变化，改善型服务消费需求扩展，情绪消费、银发消费等成为新增长点。

消费内容“焕新”，新型消费亮点纷呈。从数字消费、品质电商到首发经济、“人工智能+消费”和“IP+消费”，消费新场景不断涌现。

消费市场“开放”，国内外商品联动互促。2021年至2024年我国累计进口消费品7.4万亿元，更多优质商品服务进入大众生活。同时，我国扩大单方面免签国家范围，优化离境退税政策，“中国游”“中国购”备受欢迎。

外贸在“风高浪急”的情况下，顶住了压力、展现了韧性。货物贸易规模稳居全球第一，出口、进口国际市场份额分别稳定在14%和10%以上；服务贸易规模稳居全球第二位，去年首次超过1万亿美元；外资质量提升，累计吸收外资已超过7000亿美元预期目标，“投资中国”金字招牌持续擦亮，引资结构不断优化；贸易伙伴更加多元，2024年，我国与共建“一带一路”国家贸易比重已经超过50%。

在经贸领域，越是困难大、挑战多，越能体现我国制度优势、庞大市场和完备产业体系优势，越能展现我国经济的广阔潜力、强大韧性和强劲活力，越能彰显我国负责任大国的责任担当。

展望“十五五”，我国将持续壮大创新动能，加强国际合作，努力构建开放合作、共同发展、互利共赢的国际贸易格局。（吉亚矫）

（经济日报）

## 矿产要闻

---

### 一、三部门联合公布《稀土开采和稀土冶炼分离总量调控管理暂行办法》

2025年8月22日，工业和信息化部、国家发展改革委、自然资源部联合公布《稀土开采和稀土冶炼分离总量调控管理暂行办法》。办法

自公布之日起施行。

稀土是重要的战略性矿产资源。工业和信息化部产业政策与法规司负责人介绍，为有效保护和合理开发利用稀土资源，2024年6月，国务院公布《稀土管理条例》，其中规定国家对稀土开采和稀土冶炼分离实行总量调控，具体办法由工业和信息化部会同自然资源部、国家发展改革委等部门制定。

办法明确，国家对稀土开采和稀土矿产品的冶炼分离实行总量调控管理；稀土生产企业应当在获得的总量控制指标范围内从事稀土开采和稀土冶炼分离。

（新华网）

## 二、国际基准价铁矿石品位下降至 61%

据 Mining.com 网站报道，全球铁矿石市场正处于重大定价转变之中，将从长期以来的 62% 品位铁矿石基准价转向 61% 品位铁矿石价格。

这种改变是由于铁矿石品位逐渐下降以及杂质含量上升，不论是对实物市场还是行业融资都会引发重大影响，并引发对铁矿石估值方式的质疑。

除了 62% 铁矿石基准指数外，阿格斯媒体（Argus media）还专门推出了 61% 铁矿石指数。该指数不仅能够直接评估新品位铁矿石价值，还能清晰地展现其品质差异。

（自然资源部）

### 三、二季度赞比亚铜产量下滑

8月14日，官方数据显示，赞比亚第二季度铜产量下滑，使得今年将产量提高至100万吨的目标面临风险。

总统 Hakainde Hichilema 领导的政府一直在努力提高铜产量，以使赞比亚经济在旷日持久的债务危机后重回正轨。该南非国家是非洲第二大铜生产国。

政府报告，2025年第一季度铜产量大约为224,000吨。矿业部长 Paul Kabuswe 在新闻发布会上表示，今年前六个月铜产量为439,644吨。

（今日有色）

### 四、Wogen 与 EV 资源公司达成协议开发墨西哥锑矿

总部位于英国的贸易公司 Wogen 已与澳大利亚矿业公司 EV 资源公司签署初步协议，为墨西哥瓦哈卡州的洛斯利里奥斯锑矿项目提供资金支持。

Wogen 将通过其金融合作伙伴 Xcelsior 资本资源公司安排一笔拟议的200万至300万美元的有担保债务融资，以推进该项目，该项目目前处于开发的早期阶段。

作为交换，Wogen 公司将获得从洛斯利里奥斯独家采购锑产品的权利。该矿包括三个许可证，占地1552公顷（15.5平方千米），其中包括三个历史上的露天矿坑和若干地下采矿作业区。

（阿格斯金属）

## 五、上半年秘鲁主要金属产量增长

据矿业期刊 (*Mining Journal*) 报道，秘鲁能矿部公告显示，上半年该国大多数金属产量增长，巩固了秘鲁作为全球矿业投资目标国地位。

“铜、锌、银和铅产量增长巩固了秘鲁作为矿业领导者的地位”，该国能矿部称。

秘鲁能矿部月度报告显示，2025 年上半年，该国多数金属产量同比大幅增长，其中锌增长 13.6%，银增长 9.3%，铅增长 7.8%，铜增长 3.5%。

(自然资源部)

## 石化要闻

---

### 一、石化行业，重大变革

国内政府正酝酿针对石化与炼油行业的全面改革方案，拟通过淘汰小型落后设施、升级老旧装置、引导产业向高端转型等举措，系统性解决产能过剩问题。据最新提案，国内约 40% 的石化装置使用寿命超过 20 年，这些装置需要通过技术改造提升产能和产品附加值，同时鼓励企业转向精细化工生产，以应对传统大宗化工品的供过于求。

今年年中，工业和信息化部、国家发展改革委、生态环境部、应急管理部、国务院国资委等五部委办公厅联合印发《关于开展石化化工行业老旧装置摸底评估的通知》。通知明确指出，当前，工信部等部门正在制定《加力推进石化化工行业老旧装置更新改造行动方案》，全面推进石化化工行业老旧装置安全化、绿色化、数字化综合改造提升。另外，

此次摸底评估对象范围为：截至 2025 年 5 月 30 日，石化化工行业主体设备设施达到设计使用年限、或实际投产运行超过 20 年的生产装置。摸底评估事项，包括老旧装置基本情况、安全评估和其他评估等。

随后，湖南、山东等化工大省率先响应并启动了摸排工作。

2025 年是我国特种工程塑料产业突破与发展的关键之年。聚酰亚胺（PI）、聚醚醚酮（PEEK）、聚砜（PSF）、高温尼龙（PA）、聚苯硫醚（PPS）、液晶聚合物（LCP）等高性能材料的国产化进程加速，在航空航天、新能源汽车、电子电气、医疗器械等下游领域的创新应用持续深化，行业迎来技术升级与市场扩容的双重机遇。

（江苏化工网）

## 二、我国构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系

国家发展改革委党组成员、国家能源局局长王宏志 8 月 26 日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍，“十四五”期间，我国建成全球最大的电动汽车充电网络，每 5 辆车就有 2 个充电桩；构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系，可再生能源发电装机占比由 40% 提升至 60% 左右；新能源等技术装备领跑全球，新能源专利数占全球 4 成以上，光伏转换效率、海上风电单机容量等不断刷新世界纪录，短短几年，新型储能规模跃居世界第一。

（中国化工报）

### 三、我国又一超千亿方页岩气田诞生

中国石化江汉油田红星页岩气田 1650.25 亿立方米页岩气探明储量通过自然资源部审定，进一步证明红星地区具有良好的资源潜力，成功开拓了页岩气战略增储新阵地。

红星页岩气田位于湖北、重庆两省市境内，主要勘探开发层系二叠系埋深在 3300 米至 5500 米，构造变形复杂，勘探开发难度大。江汉油田持续开展复杂条件下薄层页岩气关键技术攻关，创新页岩气富集理论，加强地质工程一体化，优选出“地质-工程双甜点”页岩气富集区，成功开辟了我国志留系以外首个千亿方级新层系页岩气的勘探新局面。同时，攻关团队创新形成页岩气水平井安全成井系列技术及高导流扩缝促复杂压裂工艺，单井测试产量从每天 8.9 万立方米提升至每天 32.35 万立方米。

(中国石油和化工网)

### 四、关税战加剧需求疲软，跨国化工巨头利润收缩却加码中国布局

在关税不确定性冲击下，尚未广泛复苏的国际化工行业挑战加剧。多家跨国化工巨头的利润出现了不同程度收缩。不过，在复杂的国际市场环境下，持续加码中国本土化布局仍是多数跨国企业的长期选择。除了加码中国布局，科思创试图通过收购推动可持续增长，同时长期落实转型和效率提升措施。

尽管受需求疲软及地缘政治等不确定性影响，霍尼韦尔、杜邦、帝

斯曼-芬美意等跨国企业通过高附加值业务实现了二季度销售额逆势增长。其中，霍尼韦尔 2025 年第二季度销售额达 104 亿美元，同比增长 8%；杜邦今年二季度净销售额为 32.6 亿美元，同比增长 3%；帝斯曼-芬美意 2025 年上半年总销售额达 65.1 亿欧元，同比增长 3%，第二季度销售额同比持平。

(第一财经)

## 五、我国规模最大的世界级石化产业基地建成

8 月 22 日，中国海油对外宣布，公司旗下所属中海石油大榭石化炼化一体化项目在浙江宁波全面建成，标志着我国规模最大的世界级石化产业基地（浙江宁波）建造完成，对推动国家重质油高效转化、提升高端化工材料自主可控能力有着重要意义。

据悉，该项目总投资额为 210 亿元，是我国规模最大的石化产业基地新建项目，其核心生产装置采用我国自主研发的重质油直接裂解制化学品成套工艺技术，主要生产聚丙烯等高端化工用品，整体工艺国产化率达 100%。

该项目的核心装置采用全新生产工艺，相比传统工艺可降低单位产品能耗 30%以上，每年将减少二氧化碳排放 20 万吨，极大提升了重质油资源的利用效率，为炼油企业低碳转型提供了新的发展路径，对优化我国石化原料结构、降低单套烯烃产品的碳排放具有深远意义。

(今日头条)

## 五金建材要闻

---

### 一、美国对瓷砖作出第一次反补贴日落复审终裁

2025年8月25日，美国商务部发布公告称，对进口自中国的瓷砖（Ceramic Tile）作出第一次反补贴快速日落复审终裁：若取消本案现行的反补贴税，将导致中国涉案产品的补贴以358.81%的税率继续或再度发生。2019年5月1日，美国商务部对进口自中国的瓷砖发起反倾销和反补贴调查。2020年3月31日，美国商务部对进口自中国的瓷砖作出反倾销和反补贴肯定性终裁。2025年5月1日，美国商务部对进口自中国的瓷砖发起第一次反倾销和反补贴日落复审调查。

（中国贸易救济信息网）

### 二、美对中国木制橱柜、浴室柜关税措施至少延长5年

近日，美国国际贸易委员会（USITC）裁定，若撤销对中国输美国木制橱柜和浴室柜的现行反倾销税令和反补贴税令，在合理可预见期间内可能导致实质性损害的持续或复发。基于该肯定性裁决，现行针对上述产品的进口税令将继续有效。本次裁决依据《乌拉圭回合协定法》规定的五年期（日落）复审程序作出。这意味着，相关关税措施将继续实施至少五年。目前美国从中国进口的木制橱柜、梳妆台及其零件要征收额外25%的关税。

（厨卫资讯）

### 三、斯里兰卡出台新反倾销法，强力保护本土瓷砖卫浴产业

近日，斯里兰卡工业部长苏尼尔·汉杜内蒂表示，斯里兰卡新出台的反倾销法和反补贴税将为瓷砖、卫生洁具、鞋子等本土产业提供更强有力保护。汉杜内蒂指出，这些行业一直是游说保护主义政策最积极的行业之一。相关人士认为，在拉贾帕克萨政府执政时期，这些行业长期以来一直以牺牲消费者利益为代价，从高额进口税中获益。这项反倾销法案于2018年在亚哈帕拉纳政府执政期间首次提出，当时政府曾承诺实现贸易自由化，并降低进口关税和准关税。然而，尽管做出了这些承诺，进口瓷砖和卫浴用品的高额关税依然持续存在，在斯里兰卡，装修一间浴室的成本甚至可能与建造一整栋小房子的成本相同。

（陶瓷资讯）

### 四、全国建陶主产区平均停窑率40%，企业扎堆技改求生

2025上半年，我国建陶主要产区平均停窑率约40%，5月起多地陶企因库存爆仓陆续停窑，部分企业生产线未满三月即停产。进入7、8月陶业淡季，年中停窑潮来袭，越来越多的陶企宣告停业、停产，其生产线处于半停产状态。北方产区中，山东淄博停窑率30%（日产能超4万m<sup>2</sup>宽体窑成重灾区），临沂达50%；河北停窑率50%，库存压力凸显，部分企业技改求变。南方产区压力更甚：广东停窑率约50%，销量同比降25-30%；福建停窑率40-50%，

掀起生产线智能化技改潮；江西停窑率约 60%，市场低迷倒逼转产；四川停窑率达 70%，8 月下旬多家陶企将复产；湖北停窑率约 60%，环保与恶性竞争加剧困境；湖南停窑率 30%，天欣、宏康、亚泰等陶企均在做技改设备升级。

（陶瓷资讯）

## 五、17 家淄博陶瓷厂稳产 600×1200mm

据不完全统计，淄博产区目前在线稳定生成 600×1200 (mm) 规格的企业有 17 家，12 家生产白坯，5 家生产普通坯。其中，华岳企业近期刚将生产线从 800×800 (mm) 单烧技改成 800×800 (mm) 与 600×1200 (mm) 两规格换烧。淄博产区提升 600×1200 (mm) 份额主要出于两方面原因：第一、广东产区 800×800 (mm) 性价比高，淄博产区需避开同类型产品的正面价格对抗。第二，600×1200 (mm) 在各场景应用增多，伴随奶油风、侘寂风等风格流行，在家装领域使用量增加。据陶城报走访当地建材市场了解到，流量型产品主推广东产区 800×800 (mm) 规格，工艺类差异化产品则从淄博采购。目前淄博产区 600×1200 (mm) 规格主流产品多为柔光金丝绒、亮面琉璃釉、木纹砖等工艺类产品。

（陶城报）

五金建材部汇编

2025. 8. 27